

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу соискателя АМН РТ Мавлонова Файзали Бегиджоновича «Особенности течения, диагностики и лечения гастропатий до и после аллотрансплантации почек в условиях Республики Таджикистан» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17- хирургия; 14.01.24 - трансплантология и искусственные органы.

Представленная Мавлоновым Файзали Бегиджоновичем кандидатская диссертация на тему: «Особенности течения, диагностики и лечения гастропатий до и после аллотрансплантации почек в условиях Республики Таджикистан» имеет огромный практический вклад в развитие трансплантации органов в Республики Таджикистан. Диссертантом впервые в условиях Республики Таджикистан у больных с ХБП 5 стадии изучены факторы, приводящие к гастропатиям, также разработана балльная оценка и стратификация риска развития острого кровотечения и его осложнений. Установлено, что образование эрозий и язв у больных с ХБП пятой стадии, а также у реципиентов с пересаженной почкой от доноров с расширенными критериями происходит на фоне хронического «нефротического» и уремического гастрита. Клинические проявления этого осложнения протекают с атипичными местом поражения и клиникой, как правило, с безболевым и диспепсическим развитием.

Выявлены особенности факторов риска, способствующих возникновению и течению эрозивно-язвенных поражений слизистой верхнего отдела пищеварительного тракта в условиях Республики Таджикистан, связанные с патогенетическими нарушениями вследствие воздействия хеликобактерной инфекции, а также неадекватных проведения гемодиализа, коррекции анемии и нутритивного статуса, требующих специального подхода. Установлено, что в патогенезе посттрансплантационных эрозий и язв лежат нарушения микроциркуляции

слизистой желудка вследствие эндотелиальной дисфункции, повреждающего воздействия продуктов ПОЛ, снижение антиоксидантной и антисекреторной защиты слизистой желудка и двенадцатиперстной кишки. Для комплексной терапии и профилактики до- и послеоперационных эрозий и язв предложены новые схемы лечения с включением в программу антиоксидантов. Также диссертантом разработан хирургический способ профилактики flap-синдрома “эмболизация сосуда расслоившейся интимой артериального анастомоза” при трансплантации почки от маргинального донора, что способствует стабилизации эндотелиальной функции, являющейся триггером нарушения метаболизма, микроциркуляции, дисбаланса ПОЛ, антиоксидантной и антисекреторной защиты в слизистых желудка и двенадцатиперстной кишки.

Необходимо отметить, что автор является пионером в развитие программы по трансплантации органов в Республике Таджикистан. Первые трансплантации почек и печени проходили с его участием.

Учитывая вышеизложенное, рекомендую данную диссертационную работу на тему: «Особенности течения, диагностики и лечения гастропатий до и после аллотрансплантации почек в условиях Республики Таджикистан» к публичной защите, а сам автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени.

Научный руководитель:

д.м.н., профессор



Достиев А.Р.



имзои/подпись	<i>Достиев А.Р.</i>
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ	
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ҶРК	
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК	
- 3 -	20.2.1/с/г